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Багато складних і суспільно важливих пи-
тань постає перед сучасною правовою нау-
кою у зв’язку з наслідками світової фінансо-
вої кризи 2008–2009 років. Останні події у 
площині забезпечення та зміцнення державно-
го суверенітету та економічної незалежності 
доводять нагальну потребу під іншим кутом 
зору розглядати фінансову безпеку держави, 
суб’єктів господарювання та громадян. Ство-
рення сприятливих умов для розвитку соціа-
льно-орієнтованої економіки неможливе без 
участі держави та її впливу на учасників еко-
номічних відносин. При цьому, складності у 
регулювання відносин із забезпечення фінан-
сової безпеки змушує науковців винайти нові 
шляхи правового забезпечення стану фінан-
сової безпеки в державі. Сьогодні фінансову 
безпеку слід розглядати не лише як категорію 
економічної науки, але й як об’єкт правового 
впливу, результат забезпечення прав і свобод 
людини та громадянина.  

Науковим підґрунтям дослідження стали ро-
боти С.С. Алексеева, Ю.П. Битяка, Е.С. Дмит-
ренко, С.А. Зинченка, С.В. Ківалова, В.К. Кол-
пакова, Є.В. Курінного, О.В. Малька, М.І. Ма-
тузова, О.Ф. Скакун, Р.Й. Халфіної тощо. 

Вирішення загальної проблеми щодо пра-
вового забезпечення фінансової безпеки не 
буде повним без вирішення низки питань, які 
є предметною сферою адміністративного пра-
ва. Так, фінансову безпеку можна представи-
ти на таких рівнях: наднаціональний (міжна-
родний), загальнодержавний та локальний. 

Особливість відносин, які виникають на цих 
рівнях, полягає у тому, що ці відносини, у пе-
реважній більшості, мають публічну природу 
та реалізуються за участю державних органів 
і їх посадових осіб.  У контексті цього необ-
хідно погодитися з твердженням Е.С. Дмит-
ренко, яка доводить необхідність закріплення 
інституту фінансової безпеки у системі права 
України [1, с.14]. Автор правовідносини із 
забезпечення фінансової безпеки досліджує з 
позиції предмета фінансового права і розгля-
дає їх у контексті об’єкта фінансових право-
відносин [1, с.19–20]. Однак, правовідносини 
із забезпечення фінансової безпеки не вичер-
пуються лише межами фінансових правовід-
носин.  Тому,  метою нашого дослідження є 
аналіз правовідносин із забезпечення фінан-
сової безпеки як складової адміністративного 
права. Дослідити фінансову безпеку під таким 
кутом зору дозволяє загальна характеристика 
правовідносин, бо вони є головним засобом, 
за допомогою якого здійснюється дія юриди-
чних норм. Правовідносини − це засіб «пере-
ходу» загальних приписів юридичної норми в 
площину суб’єктивних юридичних прав і 
обов’язків [2, с.130–131].  

Враховуючи те, що ринковій економіці 
притаманний циклічний розвиток, а підйоми, 
спади та кризи є її невід’ємними частинами, 
то засоби, способи та важелі регулювання, які 
напрацьовані науковцями у галузі економіки 
у результаті подолання наслідків світової 
кризи 2008–2009 років, повинні знайти свою 
правову форму. Вважаємо, що правовідноси-
ни із забезпечення фінансової безпеки в дер-
жаві потрібно досліджувати не лише з пози-
цій адміністративного та фінансового права. 
Однак ті суспільні відносини по забезпечення 
фінансової безпеки в держави, які базуються 
на процесі публічного управління фінансами 
та державного управління економікою, нале-
жать до предмета адміністративного права. У 
літературі існує підхід до предмету адмініст-
ративного права, як управлінських відносин, 
тому пріоритет нашого дослідження полягає у 
розгляді суспільних відносин із забезпечення 
фінансової безпеки саме з позиції правовідно-
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син. Неприйнятність розгляду цих відносин 
як управлінських пояснюється тим, що 
управлінські відносини як складні відносини 
людей, різних соціальних колективів виника-
ють в процесі здійснення управлінських функ-
цій на основі загальних принципів управління 
[3, с.164]. Не заперечуючи цьому зазначимо, що 
правові відносини базуються на принципах 
права. Більше того, як зазначають науковці, од-
на зі сторін управлінських відносин завжди має 
владні повноваження. Ця сторона є суб’єктом 
управління. Інша ж сторона управлінських від-
носин повинна підпорядковуватися владній во-
лі суб’єкта управління та не уклінно виконува-
ти його рішення; нею управляють і вона носить 
назву «об’єкт управління» [4, с.170].  

На нашу думку, неприпустимо розглядати 
іншого учасника відносин із забезпечення фі-
нансової безпеки об’єктом управління. Такий 
підхід нагадує підхід юристів Давнього Риму, 
де характер зв’язків між власником та його 
рабами полягав у тому, що раб розглядався в 
якості об’єкта правовідносин. У сучасних 
умовах розвитку цивілізації та науки адмініс-
тративного права є усі підстави стверджувати, 
що відносини із забезпечення фінансової без-
пеки повинні розглядатись як правовідноси-
ни, де усі їх суб’єкти є учасниками цих відно-
син, самостійні і незалежні, що, у свою чергу, 
не виключає між ними відносин державно-
владного характеру. На підтримку висловле-
ної позиції процитуємо послання Президента 
України до Верховної Ради України, у якому 
відносно актуальних питань адміністративної 
реформи, що потребують особливої уваги, він 
зазначив так: «Слід відмовитися від уявлення 
про громадян як об’єкт управління і виконав-
чу владу як суб’єкт управління. Лише у такий 
спосіб можна закласти підвалини нових від-
носин між громадянами і державною владою» 
[5, с.20]. Реалізації такого підходу сприяє той 
факт, що підприємства, установи, організації, 
банки, задовольняючи у адміністративно-
правових відносинах із забезпечення фінан-
сової безпеки власті законні фінансові інте-
реси, задовольняють й фінансові інтереси 
громадяни, які виступають у якості власників 

суб’єктів господарювання, інвесторів, вклад-
ників банків тощо. Саме через правовідноси-
ни держава має можливість забезпечення 
прав і свобод людини та громадянина. 

Якщо ми виходимо з того, що правовідно-
сини із забезпечення фінансової безпеки є 
складовою частиною адміністративного пра-
ва, то відповідно вони є адміністративно-
правовими відносинами. Розглянемо, що ж 
розуміється під цими правовими відносина-
ми. Так, А.П. Коренєв, вважає, що адміністра-
тивно-правові відносини – це суспільні відно-
сини, що складаються у сфері управління та 
регулюються нормами адміністративного 
права [6, с.32]. О.М. Якуба висловлював дум-
ку, що адміністративно-правове відношення 
як суспільне відношення, регулюється адміні-
стративно-правовою нормою, в якому одна зі 
сторін наділена правом вимагати від іншої 
сторони, в процесі виконавчої та розпорядчої 
діяльності, здійснення поведінки, вказаної в 
адміністративно-правовій нормі, а також дане 
відношення охороняється державою [7, с.53]. 
В.К. Колпаков стверджує, що адміністратив-
но-правові відносини – це результат впливу 
адміністративно-правових норм на поведінку 
суб’єктів сфери державного управління, вна-
слідок якого між ними виникають сталі пра-
вові зв’язки державно-владного характеру [8, 
с.80]. Наведене дає підставу для такого ви-
сновку, що адміністративно-правові відноси-
ни опосередковані: а) нормами адміністрати-
вного права та б) виникають між суб’єктами, 
один з яких наділений владними повнова-
женнями у сфері державного управління.  

Методологічно важливо розуміти, що пра-
вовідносини із забезпечення фінансової безпе-
ки реалізуються не тільки в якості адміністра-
тивно-правових відносин. Щоб з’ясувати, які 
саме з названих правовідносин потребують 
адміністративно-правового регулювання, слід 
дослідити їх склад та охарактеризувати спе-
цифіку як складову адміністративного права.  

Щодо норм адміністративного права, то 
саме норми права надають правового харак-
теру й правової форми суспільним відноси-
нам із забезпечення фінансової безпеки. Нор-
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ма права несе в собі волю держави і впливає 
на учасників правовідносин з метою їх регу-
лювання та впорядкування. Теорія права пра-
вовим нормам надає такого значення: «вони 
встановлюються державною владою, тому що 
існують (або можуть існувати) певні суспільні 
відносини, саме для того, щоб впливати пев-
ним чином та у певних цілях на ці відносини» 
[9, с.311]. Отже, правовідносини із забезпе-
чення фінансової безпеки, перебуваючи у 
зв’язку і взаємодії з нормами права, не мо-
жуть виникнути за межами дії адміністратив-
но-правових норм. Адміністративно-правові 
норми для досліджуваних правовідносин є 
правом в об’єктивному розумінні. Зв’язок цих 
відносин і адміністративно-правових норм 
породжує виникнення адміністративно-право-
вих відносин й продовжує їх регулювання в 
процесі фактичної реалізації, зміни та припи-
нення. Відносини, що виникають у процесі 
забезпечення фінансової безпеки економічних 
суб’єктів та виступають об’єктом регулюю-
чого впливу норм права, стають правовідно-
синами. З метою належного регулювання, 
управління, охорони і захисту законних фінан-
сових інтересів важливо усвідомлювати, що 
суспільні відносини із забезпечення фінансо-
вої безпеки, в яких реалізуються фінансові ін-
тереси суб’єктів, набувають правової форми 
під дією норм права. Не будь-які фінансові ін-
тереси, а суспільно значущі публічні фінансові 
інтереси опосередковуються нормами адмініс-
тративного права. У свою чергу, забезпечення 
фінансової безпеки через адміністративно-
правові відносини надає цим відносинам про-
гнозованого, стабільного характеру.  

Далі розглянемо елементи адміністратив-
но-правових відносин із забезпечення фінан-
сової безпеки та охарактеризуємо їх. 

По-перше, свого часу в теорії права науко-
вці висловлюють такі думки щодо елементів 
правовідносин: О.С. Іоффе та М.Д. Шарго-
родський вважали, що склад правовідносин 
утворюють суб’єкти, між якими вони вини-
кають, їх зміст, а також ті об’єкти, на які вони 
спрямовані [10, с.200]. Р.Й. Халфіна писала, 
що традиційна схема: суб’єкт, об’єкт, права й 

обов’язки – виникла з того, що правовідноси-
ни моделюють за зразком зобов’язання, тоді 
як ця схема не охоплює всього багатства і 
складності правовідносин, у зв’язку з чим во-
на виділяє такі елементи правовідносин: уча-
сники правових відносин, права й обов’язки, 
їх взаємозв’язок, реальна поведінка учасників 
відповідно до прав та обов’язків [11, с.61, 
202–216]. С.С. Алексеєв називає такі елемен-
тами структури правовідносин: учасники 
правовідносин; об’єкти правовідносин; зміст 
правовідносин (юридичний і фактичний) [12, 
с.98–100]. В.О. Рясенцев стверджував, що 
правові відносини складаються з трьох еле-
ментів: суб’єктів правових відносин, об’єкта, 
прав та обов’язків [13, с.35].  

З початком ринкових реформ наукові пог-
ляди не зазнали значних корегувань, так 
М.І. Матузов та О.В. Малько пишуть, що 
структура правових відносин складається з 
чотирьох елементів: суб’єктів, об’єкта, суб’єк-
тивних прав та юридичних обов’язків [14, 
c.478]. Є.М. Трубецькой вважає, що елемен-
тами будь-яких правовідносин є: права, обо-
в’язки, суб’єкти, що мають право, та об’єкт 
права [15, с.154]. О.Ф. Скакун до елементів 
правовідносин відносить: суб’єкти, об’єкти та 
зміст правовідносин [16, с.349]. В цілому тве-
рдження науковців доводять, що традиційний 
погляд на структуру правовідносин є таким: 
до елементів правовідносин слід віднести 
суб’єктів, які є учасниками правовідносин, 
об’єкти та зміст який складається з суб’єк-
тивних прав та юридичних обов’язків. Щодо 
позиції Р.Й. Халфіної про взаємозв’язок уча-
сників правовідносин та реальну поведінку 
учасників відповідно до прав та обов’язків, то 
не погоджуємося з тим, що це елементи пра-
вовідносин. На нашу думку, взаємозв’язок 
матеріалізується у юридичному змісті право-
відносин, а реальна поведінка є відображенням 
фактичного змісту правовідносин. Однак, тве-
рдження, висловлене Р.Й. Халфіною свідчить, 
що при дослідженні тих чи інших правовід-
носин необхідно ретельно досліджувати їх 
зміст з метою визначення всієї складності та 
багатства правовідносин. 
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Слідом за цим визначимо, як галузева нау-
ка трактує структуру адміністративно-
правових відносин. Л.В. Коваль елементами 
адміністративно-правових відносин вважає 
такі: правова норма, юридичний факт, суб’єк-
ти, зміст правовідношення та предмет право-
відношення [17, с.18]. С.В. Ківалов та Л.Р. Бі-
ла до елементів названих правовідносин 
відносять: об’єкт (дія, поведінка людей, мате-
ріальні предмети, речі); суб’єкт (громадяни, 
особи, державні органи, підприємства, уста-
нови, організації та ін.); зміст (сукупність 
прав і обов’язків сторін) [18, с.18]. Ю.П. Би-
тяк складовими елементами адміністративно-
правових відносин називає: суб’єкти, об’єкти 
та юридичні факти [19, с.40–41]. Є.В. Ку-
рінний стверджує, що склад адміністративно-
правових відносин утворюють наступні еле-
менти: об’єкт, суб’єкти та юридичні факти 
[20,  с.35].  У дисертаційній роботі «Предмет і 
об’єкт адміністративного права України: ха-
рактеристика категорій в умовах системного 
реформування» Є.В. Курінний пише так: «роз-
гляд характеристик будь-яких правовідносин, 
у тому числі й адміністративно-правових, пот-
рібно проводити виходячи з двох ключових 
позицій. Перша стосується системи обов’яз-
кових елементів, з яких складається зміст цих 
відносин, тобто об’єкта, суб’єктів та юридич-
них фактів. Друга пов’язана із загальними осо-
бливостями відносин адміністративного права 
(насамперед це стосується їх властивостей і 
видових ознак)» [21, с.14]. Як свідчить наве-
дене, погляди науковців на складові елементи 
адміністративно-правових відносин різняться. 
Щодо суб’єктів, то цей елемент не викликає 
суперечностей, об’єкт іноді подається як пре-
дмет правовідносин, що ми вважаємо невір-
ним. Будь-який об’єкт правовідносин − це 
явище (предмет) оточуючого світу, на який 
спрямовані суб’єктивні права та обов’язки 
учасників правовідносин [22, с.393]. Об’єкти 
правовідносин поділяються на матеріальні та 
нематеріальні блага, цінності. Предметна 
сфера правовідносин вказує на специфіку са-
мих правовідносин залежно від тієї сфери 
життєдіяльності, де вони виникають, зміню-

ються та припиняються. Учасники правовід-
носин спрямовують свої дії не на предмет,  а 
на об’єкт правовідносин. Відносно позиції 
Є.В. Курінного про включення юридичних 
фактів до структури елементів адміністратив-
но-правових відносин приведено існуючі на-
укові погляди з цього приводу. С.С. Алексеєв 
пише, що саме життєві обставини, які можуть 
бути названі «правовими ситуаціями», є по-
чатковим пунктом права, саме звідси розпо-
чинається вся складна, багаторівнева та бага-
тошарова низка правових засобів, механізмів 
та процедур [23, с.28]. Автор називає юриди-
чні факти зв’язуючою ланкою між нормою 
права і конкретним правовідношенням [24, 
с.72]. Р.Й. Халфіна писала, що юридичні фак-
ти, у переважній більшості криють у собі акти 
поведінки, які за волею особи або за межами 
її волі приводять у дію механізм правового 
регулювання [11, с.286]. С.А. Зінченко ствер-
джує,  що юридичні факти –  самий суттєвий 
елемент механізму правового регулювання 
[25, с.18]. Отже, доходимо висновку, що юри-
дичні факти спричиняють виникнення, зміну 
та припинення правовідносин, однак вони не 
є їх складовим елементом.  Під дією юридич-
них фактів «оживає» правова матерія, вона 
набуває нових якостей, змінює статичний 
стан на динамічний. Юридичні факти є скла-
довою механізму правового регулювання. 
Отже, приєднуючись до позиції науковців, які 
розглядають структуру правовідносин, зок-
рема й адміністративно-правових відносин, 
через такі елементи: суб’єкти, об’єкт та зміст. 

Підсумовуючи, зазначимо наступне. 
1. Особливості фінансової безпеки як пре-

дмета адміністративного права є такими: 
1) фінансова безпека виступає складовою 

адміністративного права у якості адміністра-
тивно-правових відносин, які складаються з 
таких елементів: суб’єкти, об’єкт та зміст; 

2) адміністративно-правові відносини із за-
безпечення фінансової безпеки породжуються, 
регулюються, змінюються та припиняються у 
межах дії адміністративно-правових норм; 

3) суб’єкти адміністративно-правові відно-
сини із забезпечення фінансової безпеки ви-
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ступають одним з критеріїв розмежування 
правовідносин із забезпечення фінансової 
безпеки як складової адміністративного права 
та правовідносин із забезпечення фінансової 
безпеки, що складають предмет інших право-
вих галузей: фінансового, господарського, ци-
вільного та інших. У досліджуваних адмініст-
ративних правовідносинах слід звернути увагу 
на характер зв’язку між учасниками правовід-
носин із забезпечення фінансової безпеки, де 
один з учасників наділений державно-влад-
ними повноваженнями. Юридична нерівність 
учасників названих відносин не є підставою 
для розгляду суб’єкта без державно-владних 
повноважень у якості об’єкта управління; 

4) адміністративно-правові відносини із 
забезпечення фінансової безпеки спрямовані 
на задоволення публічних законних фінансо-
вих інтересів держави, суб’єктів господарю-
вання, населення держави і, як наслідок, кож-
ного її громадянина. 

2. Проведений аналіз фінансової безпеки в 
якості адміністративно-правових відносин, 
що є складовою адміністративного права, не 
завершує наукового пошуку шляхів правово-
го впливу на стан фінансової безпеки в дер-
жаві та її економічну незалежність. 
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Костюченко О. Є. Особливості фінансової безпеки як предмета адміністративного 
права / О. Є. Костюченко // Форум права. – 2012. – № 4. – С. 509–514 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://arhive.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-4/12koepap.pdf 

Проаналізовано категорії фінансова безпека у контексті її приналежності до предмет-
ної сфери адміністративного права. Досліджено відносини із забезпечення фінансової 
безпеки як адміністративно-правові відносини. Визначено структуру досліджуваних 
правовідносин. 

*** 
Костюченко Е.Е. Особенности финансовой безопасности как предмета админист-
ративного права 

Проанализированы категории финансовая безопасность в контексте ее принадлежнос-
ти к предметной области административного права. Исследованы отношения по обес-
печению финансовой безопасности как административно-правовые отношения. Опре-
делена структура исследуемых правоотношений. 

*** 
Kostiuchenko O.E. Features of Financial Security as an Object of Administrative Law 

The article discusses the categories of financial security in the context of its belonging to the 
subject area of administrative law. Relationships to ensure financial security for both 
administrative and legal relations are investigated. The structure of the investigated 
relationships is made. 

 


